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ai r iguardo. Se non erro, ella li acce t t a sol-
t a n t o come raccomandazione; m a senza che 
alcuno di essi venga messo a par t i to . 

OR ED ARO, ministro dell'istruzione pub-
Mica. P r ec i s amen te : le lunghe dichiarazioni 
che feci ieri possono bas t a re come r isposta 
a tu t t i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Queirolo 
non è p r e s e n t e ; onorevole Rampoldi , ri-
sponde lei se m a n t e n g a n o o r i t i r ino il loro 
ordine del giorno 

R A M P O L D I . Rispondo io, quale secondo 
firmatario de l l ' o rd ine del giorno, avendo 
d o v u t o assentarsi 1' onorevole Queirolo. 
P r e n d e n d o a t t o delle dichiarazioni f a t t e ieri 
dal l 'onorevole ministro, dichiaro che dopo 
tal i dichiarazioni io e i miei colleghi riti-
riamo l 'ordine del giorno. 

P R E S I D E N T E . L'onorevoleCaìisse man-
t iene il suo ordine del giorno ? 

CALISSE. Io r ingrazio il ministro di ave-
re r iconosciuto che nella necessità di riforna-
re la scuola media la quest ione che si deve 
pr ima a f f ron ta re è quella del ginnasio infe-
riore. Lo ringrazio anche della ¡sincerità con 
cui ha de t to che non può prendere impegni, 
perchè mancano fondi . Ma, onorevole mini-
stro, quando una r i forma si è r iconosciuta 
utile, necessaria ed urgente, i fondi si de-
vono t rovare . Non sono i bisogni dello Sta-
to che devono servire al tesoro, è il tesoro 
che deve servire ai bisogni dello S ta to . 

In conseguenza, anche a nome di coloro 
che con me hanno firmato l 'ordine del gior-
no, e a nome anche dei numerosi aderent i 
a questo ordine di idee, io dichiaro, ono-
revole minis t ro , che noi le f a r emo una dol-
ce violenza, e cercheremo con t u t t i i mezzi 
che ci sono consent i t i di a iu ta r la a t rovare 
i fondi che ella dice mancar le . Ed è con 
queste dichiarazioni che io non insisto nel-
l 'o rd ine del giorno. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Callaini in-
siste nel suo ? 

C A L L A I N I . Dopo le dichiarazioni f a t t e 
da l l 'onorevole ministro, io non insisto nel 
mio ordine del giorno. Osservo però che la 
dep lora ta d ispar i tà t ra gli insegnant i delle 
pr ime classi e quelli delle u l t ime due classi 
del ginnasio non è so l tan to economica, ma 
altresì morale. {Commenti). 

C R E D A R Q , ministro dell'istruzione pub-
blica. Mezzo- mi l ione! 

C A L L A I N I . Orbene, poiché è nella sua 
facol tà , to lga subi to la d ispar i tà morale, e 
per questo non c'è bisogno di ricorrere al 
mini i t ro del tesoro. Questo savio provvedi -

mento sarà garanzia che presto sarà to l t a 
anche la d i spar i tà economica. 

CREDARO, ministro dell'istruzione pub-
blica. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . , 
C R E D A R O , ministro dell'istruzione pub-

blica. U n a parola al l 'onorevole Callaini. Se si 
t r a t t a di sodisfazioni morali , ossia che questi 
insegnant i possano essere c h i a m a t i a f a r 
pa r t e delle Commissioni giudicatr ic i dei co,n-
corsi, e che possano essere ammessi al l ' ispet-
t o ra to , il minis t ro può p rome t t e re di pren-
dere in considerazione questo voto. 

Ma l 'onorevole Callaini sa che bisogna ri-
toccare delje leggi e non è facile venire alla 
Camera a r i toccare leggi organiche. Ma per 
questa p a r t e il minis t ro farà quello che può, 
nei l imit i del suo potere e dell ' interesse della 
scuola che deve s tare al disopra delle cate-
gorie dei professori. 

E poiché ho la parola, onorevole Presi-
dente , consenta che io r ingrazi v i v a m e n t e 
l 'onorevole re la tore Manna, il quale , chia-
m a t o a r iferire sul bi lancio in maggio, in 
breve t empo compì eff icacemente l 'opera sua. 

Egli ha p resen ta to due quesi t i alla Ca-
mera . Vi sono 20 milioni per le classi ag-
giunte , a disposizione dei prefe t t i . Da qua t -
tro anni non si f a nessuna revisione di conti . 
Orbene è i s t i tu i to adesso, men t re noi par-
liamo, presso il Ministero un ufficio speciale 
composto di ot to ragionieri, che deve com-
piere la revisione di quest i 20 milioni che 
lo S t a t o ha ormai speso senza che ci sia 
s t a to il controllo della Corte dei conti. 

I l relatore h a poi d o m a n d a t o -dei sup-
plenti degli i s t i tu tor i dei convi t t i . Io lo as-
sicuro che da pochi giorni, fo rzando la mano 
al ministro del tesoro ho p o t u t o o t tenere 
che le supplenze per gli i s t i tu to r i s iano 
paregg ia te a quelle delle classi aggiunte , 
ossia che appena c'è la vacanza , il minis t ro 
possa provvedere . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Ot tor ino 
N a v a r i t i ra il suo ord ine del giorno ? 

NAVA O T T O R I N O . E s p r i m o la mia so-
disfazione per le d ichiarazioni f a t t e dal l 'ono-
revole minis t ro , spec ia lmente per la fo rma le 
promessa di p resen ta re la legge sugli asili 
d ' in fanz ia , e ritiro il mio ordine del giorno. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Colonna Di 
Cesarò non è presente . S ' in tende quindi che 
non man t i ene il suo ordine del giorno. 

L 'onorevole R o m u s s i f . . . 
ROMUSSI . Confido nella promessa idei 

minis t ro , specialmente per q u a n t o concerne 
le sodisfazionimofal i , in mancanza delle eco-
nomiche, che ve r ranno più t^rdi . Così verrà 


